

О Т З Ы В

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Свиридовой Натальи Борисовны на тему:
«Деятельность городского общественного управления в Забайкальской области в последней четверти XIX – начале XX вв.
Специальность 07.00.02. – Отечественная история

Диссертационное исследование Н.Б. Свиридовой посвящено важной и актуальной теме истории развития местного самоуправления и его перспективах. Изучение опыта организации самоуправления на современном этапе представляется автору весьма перспективным, и с этим можно согласиться. Мы сегодня являемся свидетелями бесконечных преобразований муниципальных органов, поиска оптимальных решений в управлении территориями. Исторический опыт забайкальских городов интересен в плане того, как самоуправления решали вопросы организации жизнедеятельности городов.

Для историков изучение органов самоуправления важно также с точки зрения формирования гражданского общества. Потому, как реагировали муниципалитеты, и каким именно вызовам времени отдавалось предпочтение, можно судить о проявлении ответственного подхода населения к решению насущных проблем.

Краткое содержание диссертации, приведенное в автореферате, раскрывает авторскую позицию в изучении темы. В первой главе анализируются нормативно-правовые источники деятельности органов местного самоуправления. Автор приходит к аргументированному выводу, что реализация Городового положения 1870 г. позволила городским общественным управлениям за 22 года (до выхода нового городского положения) приобрести не только практический опыт, но и сформировать «зачатки общественного сознания».

В первой главе также уделяется внимание важному аспекту деятельности городских самоуправлений – выборам состава городских дум и управ.

Н.Б. Свиридова тщательно проанализировала особенности городского избирательного права. Исследователь приходит к убедительному выводу, что ограниченность избирательной системы, недопущение малоимущих горожан в число выборщиков, привело к тому, что лишь небольшое число горожан принимало участие в выборах. Ограниченность избирательной системы привела еще к одному негативному результату – «у населения сформировалось индифферентное отношение к избирательному процессу».

Вторая глава посвящена изучению хозяйственной деятельности забайкальских городских самоуправлений. Продуктивность деятельности общественных самоуправлений целиком зависела от наполняемости городского бюджета. Диссертант анализирует основные источники доходов городской казны и их эволюцию на протяжении рассматриваемого периода. Постоянно «декларируемый в городских отчетах дефицит бюджета» не позволял полноценно решать проблемы в городском хозяйстве.

Н.Б. Свиридова, охарактеризовав в целом направления хозяйственной деятельности городских самоуправлений, остановилась более подробно на двух важнейших сферах - народном образовании и здравоохранении. Выбор этот неслучаен – львиная доля городских средств в забайкальских городах уходила на поддержку школам, и, в меньшей степени, поддержанию «народного здоровья». В поддержке образования достижения городских самоуправлений, по справедливому замечанию Н.Б. Свиридовой, можно назвать «бесспорно значительными». В развитии здравоохранения и общественного призрачения важную роль сыграли городские благотворители.

В заключении можно сказать, что автором проведено серьезное исследование по истории формирования забайкальских городских самоуправлений. Вместе с тем в адрес автореферата можно высказать критическое замечание: в тексте сравниваются между собой только показатели развития забайкальских городов. Как выглядели забайкальские самоуправления на фоне сибирских и в целом российских городов, не рассматривается. Между тем,

сравнительный анализ позволил бы выявить общее и особенное, присущее городам на восточной окраине государства.

В целом автореферат содержит все разделы, предусмотренные требованиями ВАК РФ, и позволяет составить адекватное представление о рукописи диссертации, представленной к защите.

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры исторического образования
Школы педагогики ДВФУ
692508 Приморский край,
г. Уссурийск, ул. Некрасова, 35

О.Б. Лыша

7 декабря 2015 г.

